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В каждом варианте есть задания, 

оценивающие работу с текстами 

физического или прикладного содержания.  

При этом проверяются умения отвечать на 

вопросы по содержанию текста 



Задание 19 на множественный выбор.  

 

Прочитав текст, нужно выбрать два 

верных утверждения из пяти 

предложенных.  



Задание № 20 

 

Вопрос на применение информации из текста 

физического или прикладного содержания. В этом 

задании девятикласснику предлагается текст, 

нужно его прочитать, осмыслить и найти ответ на 

поставленный вопрос. Единственная сложность в 

том, что текст придется читать долго и 

внимательно. 



Выполняя задания 19, 20, прежде 

необходимо медленно и очень внимательно 

прочитать  текст физического или 

прикладного содержания, чтобы не 

допустить ошибки из-за неправильного 

понимания содержания текста 



При выполнении заданий (19, 20) к тексту следует: 

1)Внимательно прочитать текст, постараться 

понять смысл прочитанного, смысл приведенных 

в тексте терминов (новых); 

2)Вспомнить законы и закономерности, которым 

подчиняется описываемое в тексте физическое 

явление; 

3)Прочитать вопросы и найти ответ на них в 

тексте (описание процесса, либо анализ графика, 

либо данные из таблицы) 







Из предпоследнего абзаца ясно, что для того чтобы оценить, приближается 

к нам гроза или нет, необходимо измерить время двух последовательных пауз 

между вспышками молнии и сопровождающими их раскатами грома 



Из предпоследнего абзаца ясно, что для того чтобы оценить, приближается 

к нам гроза или нет, необходимо измерить время двух последовательных пауз 

между вспышками молнии и сопровождающими их раскатами грома 

Из последнего абзаца ясно, что громкость звука возрастает в конце 

громовых раскатов. Из предпоследнего абзаца ясно, что гром от некоторых 

молний вообще не доходит до наблюдателя. Если же гром доходит до 

наблюдателя, то есть интервал времени между молнией и 

сопровождающим её раскатом можно измерить, этот интервал не 

превосходит. Найдем 𝒕 =
𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎м

𝟑𝟑𝟎
м

с

 = 60с = 1 мин 
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Ответ: сверху вниз. 

 

Объяснение: согласно описанию в тексте верхняя часть облака содержит 

преимущественно мелкие частицы, имеющие избыточный положительный 

заряд. Внизу облака накапливаются крупные частицы, имеющие избыточный 

отрицательный заряд. За направление электрического тока принимается 

направление движения в электрическом поле, создаваемом током, свободной 

положительно заряженной частицы. 









Из второго абзаца текста ясно, что при увеличении  температуры тела 

интенсивность его излучения увеличивается 
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И согласно второму абзацу, при увеличении температуры максимум в спектре 

излучения тела смещается в коротковолновый участок спектра, т.е. в 

сторону меньших частот 
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Ответ: Нет. 

 

Объяснение: Погрешность измерения в диапазоне температур, 

соответствующих возможной температуре тела человека, составляет 

Такой точности недостаточно, чтобы проводить измерения температуры и 

отслеживать её динамику   









Из первого, второго и третьего абзацев текста ясно, что выделяемая при 

прохождении электрического тока энергия увеличивается при увеличении 

силы тока и что для прижимных пластин (электродов) нельзя использовать 

материалы с большим удельным электрическим сопротивлением.  
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Ответ:  

Медь имеет малое удельное электрическое сопротивление.  

 

Объяснение: 

Сопротивление медных проводов мало по сравнению с электрическим 

сопротивлением места контакта свариваемых деталей. 

Согласно закону Джоуля-Ленца, количество теплоты, выделяемое в проводнике с 

током, прямо пропорционально электрическому сопротивлению проводника 







Из четвертого абзаца текста ясно, что в установке Кавендиша сила 

всемирного тяготения, действующая между малыми и большими шарами, 

уравновешивалась силой упругости со стороны закрученной нити и что для 

определения силы гравитационного взаимодействия между малым и большим 

шарами необходимо было знать упругие свойства нити, а также угол 

поворота коромысла.  
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Ответ: Определив гравитационную постоянную, можно было определить массу 

Земли. 

 

Объяснение: 

У поверхности Земли можно измерить силу тяжести F  для некоторого тела 

известной массы и, зная радиус R Земли, посчитать массу Земли по формуле 

𝑭 = 𝑮 ∙
𝒎∙𝑴

𝑹𝟐
                   M = 

𝑭∙𝑹𝟐

𝑮∙𝒎
 

 

 









Из четвертого абзаца текста ясно, при уменьшении температуры на одном 

из участков нагревательной матрицы саморегулирующего кабеля 

электрическое сопротивление участка уменьшается, а сила тока на нем 

увеличивается 



Просчитаем, на сколько процентов глубина промерзания песчаных почв 

превышает глубину промерзания глинистых и суглинистых почва одной и той 

же местности, используя данные из таблицы «Нормативная глубина 

промерзания почвы в некоторых городах России». 

Например, Архангельск –суглинки (1,56), песчаная почва (1,90). Определим 

используя математические расчеты,  превышение промерзания. Оно 

окажется 22%, что отмечено в 5 пункте. 
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Ответ:  

Зависит. 

 

Объяснение: 

Глубина промерзания уменьшается с увеличением высоты снежного покрова. 

Снег характеризуется низкой теплопроводностью. В мороз снежный покров 

будет препятствовать процессу теплообмена между нагретой почвой и 

холодным воздухом. 







Из четвертого и пятого абзацев ясно, что возникновение солнечного загара на 

коже человека связано преимущественно с воздействием ультрафиолета-А и 

что термин «световое голодание» связывают с отсутствием 

ультрафиолетового излучения с длиной волны более 290 нм.  
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Ответ:  

Ультрафиолетовое излучение (особенно коротковолновая часть 

ультрафиолета). 

 

Объяснение: 

Большая часть дуги приходится на ультрафиолет. Его спектр включает все 

три составляющие: короткий, средневолновой и длинный ультрафиолет. С 

длинным ультрафиолетом живые организмы на Земле научились 

сосуществовать. От опасного коротковолнового (и частично средневолнового) 

ультрафиолетового космического излучения нас спасает озоновый слой. При 

сварке от опасного ультрафиолета могут спасти правильно подобранные 

средства защиты. 







Из первого абзаца текста ясно, что умение ориентироваться в 

пространстве у летучих мышей связано с их способностью излучать и 

принимать ультразвуковые волны. 

 

Из второго абзаца текста ясно, что для ультразвуковой эхолокации  

мыши используют волны частотой около 80 кГц. 



Из первого абзаца текста ясно, что умение ориентироваться в 

пространстве у летучих мышей связано с их способностью излучать и 

принимать ультразвуковые волны. 

 

Из второго абзаца текста ясно, что для ультразвуковой эхолокации  

мыши используют волны частотой около 80 кГц. 
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Ответ: Нет. 

 

Объяснение: Чтобы сигнал был отражён, размер препятствия не должен быть 

меньше длины волны сигнала. Сигналу частотой 80 кГц соответствует длина 

волны в воздухе 4 мм. Следовательно, минимальный размер мошки должен быть 

не менее 4 мм. 

Найдём длину волны сигналов, посылаемых летучей мышью:  

 

 

 

 

Получившаяся длина волны больше размера мошки, поэтому летучая мышь не 

сможет обнаружить мошку такого размера. 







Согласно табличным данным, угол преломления меньше угла падения при 

переходе луча из воздуха в воду. 

 

Из первого абзаца текста ясно, труды Птолемея в течение почти 15 

столетий служили основным учебником по астрономии. 
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Ответ:  

Высота Солнца над горизонтом для наблюдателя на берегу будет составлять 

угол, меньший, чем (90° - α). 

 

Объяснение: 

Из-за преломления солнечных лучей на границе раздела двух сред воздух-вода 

аквалангист будет наблюдать положение Солнца выше действительного 

положения, т.е. для наблюдателя на берегу солнечные лучи с вертикалью 

составляют угол больший, чем α. 







Согласно тексу из третьего абзаца, железосодержащие кристаллики в 

лавовых напластованиях являются маленькими постоянными магнитами. 

 

Австралия находится в южном полушарии Земли, поэтому магнитные 

колонны, установленные в Австралии, со стороны земли (основание колонн) 

намагнитились бы и стали южным полюсом, а верх колонны – северным 

полюсом. Т.е., пункт 5 верный 



Согласно тексу из третьего абзаца, железосодержащие кристаллики в 

лавовых напластованиях являются маленькими постоянными магнитами. 
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Ответ:  

Утверждение неверно. 

 

Объяснение: 

- согласно тексту за последние 700 тысяч лет полярность геомагнитного поля 

не менялась; 

- исходя из текста нет оснований утверждать, что полярность магнитного 

поля меняется с одинаковой периодичностью; 

- нет точных данных о периодичности изменения магнитного поля Земли . 







Согласно тексу из второго абзаца,  флотацией называется способ обогащения 

руды, в основе которой лежит явление смачивания. 

 

Из четвертого абзаца имеем, что крупицы полезной руды с пузырьками воздуха 

поднимаются вверх из смеси воды и руды, так как на них действует 

выталкивающая сила, большая или равная силе тяжести 
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Ответ:  

Можно. 

 

Объяснение: 

Надо подобрать и добавить в воду такое вещество, которое не растворяется в 

воде, смачивает пустую породу и не смачивает крупинки руды. 



Советы девятикласснику для успешной сдачи экзамена по 

физике: 

Первый совет-начните подготовку к экзамену заранее, 

составьте план подготовки. 

Второй совет-готовьтесь систематически. 

Третий совет-пошагово изучайте материал, выполняйте 

различные задания по мере изучения соответствующих 

содержательных разделов предмета. 

Четвертый совет-внимательно изучите кодификатор 

проверяемых элементов содержания, спецификацию и 

демонстрационный вариант с системой оценивания 

экзаменационной работы. 

Пятый совет-обращайтесь за разъяснением к учителям, 

если вы испытываете затруднения с выполнением 

некоторых заданий или встречаете незнакомые понятия и 

термины 
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Применение информации из текста. 

Задания 19,20 (ОГЭ) 

С.Г. Агалец, учитель 

физики и астрономии 

МБОУ СОШ № 3 

13.01.2022г. 
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Спасибо за внимание! 


